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OPCION-B

B1. Una refineria de peiroleo trata 5 millones de toneladas de crudo al afio. Dicho crudo presenta un contenido medio
de azufie de un 2,0 % en masa que debe ser eliminado de los combustibles. Con el objeto de aprovechar el azufie
eliminado, se monta dentro la refinerfa una planta de produccién de 4cido sulfitrico segiin el proceso global:

St O, (g +Ho0O () = H,804 (ac) (no ajustado)
i) Calcule el volumen de 4cido que producird Ia refineria al afio, si se comercializa con una densidad de 1310 kgm
Yy una riqueza det 40% en masa. /i) Exprese {a concentracién de dicho acido como molaridad.
Datos. Masas atémicas: azufre=32,07; oxigeno=16,00; hidrdgeno=1,01.

B2. i) Diferencie el enlace de hidrogeno de las fuerzas de Van der Waals, /i) Justifique cuél serd la fuerza
intermolecular predominante entre las moléculas de cloruro de hidrégeno y entre las de metano,
Datos: nitmeros atomicos H=1, C=6, Cl=17

B3. Usemos tres sustancias para aproximar el contenido energético de los macronutrientes: glucosa (CgH1,06) para los
hidratos de carbono, oleato de metilo (Cy5H340;) para las grasas y alanina (Cs1;0,N) para las protefnas. i} Calcule
la energfa que producird la metabolizacidn de cada una de ellas (combustion para dar CO, y H,O y la alanina
también Ny}, i) y ordene esos nutrientes de mayor a menor contenido energético por unidad de masa (keal.g™h).
Datos: I cal= 4,18 J. Entalpias de formacion estdndar (kJ.mol I co, (g) = -393,4; H,0 (D= -285,8; CsH 1,04 (s)
= -1268,0; CyoH150; (1) = -734.5; C;H,0:N (5) = -560,0. Masas moleculares: CoH,,05= 180; CyoH50— 296:
C:H,O0,N= 89; COy=44; H;0= [8; N,= 28,

B4. La valoracion de 10,0 mlL de una disolucién acuosa de fluoruro de hidrdgeno consume 12,4 mL de ofra disolucién
de hidréxido de potasio 0,01 N. Calcule Ia concentracién de dcido presente en la disolucién valorada y el pH de
dicha disolucién antes de iniciar la valoracion, Datos. K, "= 6,6 .1 0'4; K,= 10"

B3. Dibuje y nombre una pareja de aldehidos de formula emplrica CsHzO que sean isémerocs peométricos, ofra pareia
$
que sean isémeros de posicion, ofra pareja que sean isdmeros Gpticos y una Gltima pareja que sean isémeros de
cadena

CRITERIOS DE CORRECCION, EVALUACION Y CALIFICACION.

Se presentan dos opeiones A y B, cada una con cinco preguntas, para que los alumnos seleccionen y contesten
anicamente una de tas opciones.

Cada pregunta tiene un valor de 2 puntos. Cuando la pregunta tenga varios apartados, e} valor de cada uno de ellos serd
el cociente entre los 2 puntos que vale 1a pregunta y el mimero de apartados de la misma, Asf, si la pregunta tiene dos
apartados cada uno de ellos tendrd el valor de 1 punto, si tuviera 3 apartados cada uno valdrd 2/3 de punto, si tuviera

cuatro apartados cada uno valdrd 0,5 puntos, ete.

Se valorard la concrecion de las respuestas, la capacidad de sintesis, la claridad y la cohierencia de la exposicién yla
presentacién del ejercicio. Se estimard la inclusién de diagramas, esquemas, dibujos, ete,

Se valorard ¢l correcto dominio de la nomenclatura y unidades quimicas,

Se valorara que los resultados de los distintos ejercicios sean obtenidos paso a paso y debidamente razonados.
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OPCION-A
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. Un artificiero de una mina valora utilizar dos tipos de explosivos: RD.X o TNT de formulas empiricas C;HgNgOg y

C,HsN,O¢ respectivamente. Demuestre cudl de ellos serfa nds adecvado si el criterio de seleccién es aquel que
presente la mayor relacién entre el volumen de los gases desprendidos a 150°C y 1,0 aim, frente al volumen det
explosivo sélido. Puede suponer un comportamiento ideal de los gases. Datos: R=0,082 atm.L.mol " K.
Masas atémicas O=16,0; N=14,0; C=12,0; H=1,0. Densidades (kg.m'3).' RDX= 1806; TNT=1654.
Reacciones de descomposicion po afustadas RDX: C:HN;Og (s) = N, (g) + CO (g} + 11,0 (g)

INT: C:HsN;Og (5) = Ny (g) + CO(g) + H0 (@) + C(s)

i) Deduzea si fa molécula de amonfaco presentard momento dipolar. ij) Ordene las sustancias amonfaco, metano y
agua segiim su teniperatura de ebuflicién baséndose en el tipo ¢ intensidad de sus fuerzas intermoleculares.
Dartos: nitmeros atdmicos H=1I, C=6, N=7, 0=8.

Sabiendo las entalpfas de combustion estandar (kJ.mol’ NYdel C (5), (-393,5); Ha (2), (-285,8); CrHy (), (1410,9); y
del C,H; (g), (-1559,7). Calcule: A) La entalpia de formacion estdndar del eteno. B) La entalpfa de la reaccion:

CHy (@) t Ha(g) = Cols (9

Calcule la concentracién de hipoclorito de sodio que hay en una lejfa cuyo pH es 10,7 suponiendo que solo sea la
sal la responsable de dicha acidez. Exprese la concentracion de hipoclorito de sodio como inasa de clora por litro
(gL). Datos. K09~ 2,9.10% K= 107" Masas atémicas: Cl 35,45; Na 22,98; O 16,00

i) Ajuste la siguiente reaccién acuosa segin el método ion-elecirén en medio acido:

KIQ; + KI -+ H)50, =1, + H,O + K,80,
i) Deduzca si la citada reaccién serd espontinea en condiciones estédndar y cudl serd la especie reductora.
Datos: Fpg =052V, Epm=120V. '

CRITERIOS DE CORRECCION, EVALUACION Y CALIFICACION,

Se

presentan dos opeiones A y B, cada una con cinco preguntas, para que los alumnos seleccionen y contesten

inicamente una e las opciones.

Cada pregunta tiene un valor de 2 puntos. Cuando la pregunta tenga varios apartados, el valor de cada uno de ellos serd

el cociente entre los 2 puntos que vale la pregunta y el nimero de apartados de la misma. Asi, si la pregunta tiene dos

apartados cada uno de ellos tendr4 el valor de 1 punto, si tuviera 3 apartados cada uno valdra 2/3 de punto, si tuviera
cuatro apartados cada uno valdrd 0,5 puittos, cte.

Se valorard la concrecion de las respuestas, la capacidad de sintesis, la claridad y Ja coherencia de la exposicion y fa
presentacién det ejercicio. Se estimara la inclusién de diagramas, esquemas, dibujos, etc.

Se valorara el correcto dominio de la nomenclatura y unidades qufinicas.

Se valorara que los resultados de los distintos ejercicios sean obtenidos paso a paso y debidamente razonados.




